
INTERFERENŢE CULTURALE BOTOSANENE-BlRLADENE 

GH. CLAPA 

Bîrladul, aşezarea dintre dealurile ce poartă nostalgia marilor 
de vînt şi micul şes veşnic inundat, respiră un anume romantism fil
trat prin cultură şi acumulat cu anii, ceva similar atmosferei de la laşi şi 
Botoşani. Interesant este faptul că un tîrg aşezat sub zodia efemerului, 
in loc să-şi vadă doar problemele pur existenţiale, a simţit nevoia să 
cînte poezia locurilor, să vibreze în faţa frumosului, devenind cu timpul 
o vatră de cultură progresistă, generînd o mişcare culturală autentică 
şi susţinută. Oamenii de aici nu s-au mulţumit să ducă o viaţă patriar
hală zguduită din cînd în cînd de inundaţii şi colbăită ele verile secetoase, 
ci, au fost mereu îndemnaţi să organizeze societăţi culturale, biblioteci, 
coruri, redacţii şi să rîvnească chiar o "academie" 1. 

Istoria dezvoltării culturale a Bîrladului ne oferă cu satisfacţie posi
bilitatea de a constata că o serie de intelectuali de seamă bofuşăneni şi-au 
făcut parte sau integral studiile în şcolile bîrlădene, unii dintre aceştia 
devenind fii adoptivi ai acestui oraş. Dintre academicieni, profesori şi 
conferenţiari universitari, foşti profesori ai Liceului "Gheorghe Roşea 
Codreanu" din Bîrlad, amintim pe Dimitrie Gh. Evolceanu şi Constantin 
Fedeleş. Dimitrie Gh. Evolceanu, născut la 1 octombrie 1865, şi-a: făcut 
studiile primare şi liceale în oraşul său natal - Botoşani. După ter
minarea studiilor universitare în Bucureşti, unde l-a avut profesor pe 
Al. Odobescu, este numit la 1 septembrie 1889 profesor de limba română 
şi limba Latină la liceul din Bîrlad, unde funcţionează pînă la 1 septem
brie 1890. Din anul 1891 nu a mai predat, fiind plecat la studii de spe
cializare şi la un tratament medical in Germania. Intors in ţară, în 1894, 
este numit conferenţiar universitar la catedra de filologie latină a Uni
versităţii din Bucureşti. Intrînd in cercul junimiştilor, la Convorbiri lite
rare, începe să colaboreze strins cu redactorii de bază ai revistei - T. 
Maiorescu, S, Mehedinţi, M. Dragomirescu. Cunoscător al limbilor cla
sice şi al literaturii germane" articolele sale critice, "dintre care unele nu 

1 Suci~>tatea literară "Acaaemia bîrlădeană" a fost întemeiată la 15 mai 1915, 
Fondatori : George Tutoveanu, Tudor Pamfile şi Toma Chiricuţă. Vezi Mono
grafia municipiului Bîrlad, Iaşi, 1974, p. 109. 
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sint inferioare criticelor lui Titu Maiorescu" 2, erau bine cotate de con
temporani. Refuzind să colaboreze la Arhiva lui Xenopol, care era şi pre-
şedintele Academiei, era şantajat cu intrarea la Academie 3• La 22 martie 
1902 este numit profesor agregat, iar la 9 iunie 1906 profesor universi
tar al aceleeaşi Universităţi. Deşi a fost elev al şcolii germane, a avut 
concepţii socialiste 4_ Din lucrările sale menţionăm : Istoria literatUl"ii 
latine, vol 1, 1899 ; Carte completă de limba latină partea 1-111-a, 1900 
(în colaborare cu bîrlădeanul C. Litzica) : Declinarea latină, 1905. 

Constantin Fedeleş devine licenţiat în litere şi filozofie al Universi
tăţii din Iaşi în anul 1903. După 1906, cind îşi ia exalllenul de capaci
tate in filozofie şi limba germană, ocupă diferite catedre in invăţămîntul 
secundar din Birlad - la Liceul Codreanu in 1906, de unde îşi ia con
cediu şi foarte curind se mută la Botoşani unde va profesa la Liceul "A 
T. Laurian" - apoi la Liceul Naţional din laşi in 1910. !şi dă doctoratul 
în filozofie la Munchen in 1911. Anul 1928 îi aduce titlul de profesor 
titular la catedra de Istoria filozofiei şi pedagogiei a Universităţii din 
laşi 5• 

Dintre foştii elevi ai Liceului Codreanu din Bîrlad, desprindem pe 
Gheorghe lvănescu care avea să devină prof. dr. doc. Printre cele 130 
de lucrări se numără şi Problemele limbii lui Mihail Eminescu, (1964) 6. 

Menţionăm printre profesorii şi conferenţiarii universitari foşti elevi 
la Bîrlad. pe Ioan I. Plăcinţeanu şi Constantin Litzica. Născut la Doro
hoi la 2 :fiebruarie 1893, Ioan 1. Plăcinţeanu 7, avea să se mute mai tirziu 
la Bir1ad unde a urmat primele 7 clase, continuindu-şi apoi studiile la 
Iaşi unde va absolvi, luîndu-şi licenţa în matematică. După susţinerea 
examenului de capacitate revine la Birlad in 1920 unde va preda la 
Liceul Codreanu. In 1921 pleacă in Germania pentru specializare, audiind 
cursurile lui Max Plank şi ale lui Albert Einstein, pregătindu-şi teza de 
doctorat în fizică şi matematică, în 1926, cu W. Heisensberg la Gottingen. 
Reintors in ţară va deveni profesor titular (1937) al Universităţii din 
Iaşi. A fost membru activ al Societăţilor române de fizică şi matema
tieă. Dintre lucrările mai importante amintim : Teoria erorilor de măsu
rare; Metoda celor mai mici pătrate (1957), Tratat de Mecanică vecto
riană şi analitică (1958). Teoria cuantelor a rămas în manuscris datorită 
morţii sale. 

La 21 mai 1875, s-a născut la Birlad Constantin Litzica. După absol
virea liceului din localitate (1891), urmează Facultatea de litere din 
Bucureşti, fiind trimis - cu o bursă dată de minister pe timp de 4 ani, 
la Munchen, apoi la Paris pentru a studia filologia greacă şi bizantină. 
La Munchen îşi susţine teza de doctorat cu un subiect din istoria româ. 

2 1. E. Torouţiu : Studii şi documente literare, vol. IX, Buc., 1939, p. XXX. 
3 Ibidem, voi. VIII, Buc., 1939, p. 22. 
4 Ibidem, val. IX, p. 104. 
5 Traian Nicola, Liceul "Gheorghe Roşea Codreanu" din BîrZad. Monografie, 

Iaşi, 1971, p. 154. 
6 Ibidem, p. 169-171. 
7 Ibidem, p. 203-204. 
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nilor din secolul al XIV-lea, solicitînd material bibliografic lui Nicolae 
Iorga. Revenind în ţară va deveni conferenţiar la catedra de Filologie 
bizantină de pe lîngă Facultatea de litere a Universităţii din Bucureşti f'. 
In colaborare cu botoşăneanul Dimitrie Evolceanu publică în anul 1900 
Carte completă de limbă latină. In primul război mondial, se înscrie 
benevol ca elev la Şcoala militară de infanterie din Botoşani, deşi era 
bolnav şi în vîrstă de 43 de ani, manifestîndu-şi în acest fel înaltul său 
patriotism 9• 

După ce a devnit licenţiat al Facultăţii de litere a Universităţii din 
Iaşi în 1885, Dumitru Mironescu este numit profesor de limba latină la 
cursul inferior al Liceului "A. T. Laurean" din Botoşani. .In 1886 vine 
la Bîrlad, unde va ocupa catedra de Limba latină apoi devine director 
în două rînduri 1895-1899 şi 1901-1903. Vasile Pârvan îşi aducea ~aminte 
cu veneraţie de profesorul său Dumitru Mironescu 1o. 

Frunzache A. Chiriac, după ce urmează cursurile Liceului din Bir
Iad, se înscrie la Facultatea de Litere şi filozofie a Universităţii din Bucu
reşti, unde a avut ca profesori pe Dimitrie Evolceanu de limba latină 
şi Gr. Tocilescu de istoria antică şi antichităţi. In 1914 este numit pro
fesor titular la Liceul "Başotă" din Pomîrla 11. 

Născut la 16 ianuarie 1889 în Hîrlăul judeţului Botoşani, Ioan Ursoiu, 
după absolvirea Facultăţii de geografie din Bucureşti, ocupă catedra de 
geografie a Liceului Codreanu pînă în anul 1951 cînd se pensionează. A 
fost director la acest liceu în 1927, apoi director al Şcolii Naţionale de 
băieţi din localitate între 1934-1938. A donat Liceului "Gh. Roşea Co
dreanu" întl'eaga sa bibliotecă 12. 

Spiru Haret publică în paginile revistei pedagogice bîrlădene "George 
Lazăr" nn Proiect de regulament pentru constituţiunea localelor de 
şcoli primare urbane şi rurale şi pentru mobilierul şcolar, în scopUlde 
a "provoca atenţiunea celor care se interesează de ale şcolii, pentru a i 
se aduce îndreptările necesare" 13. 

Descendent al vechii familii de dregători moldoveni, Scarlat Vârnav 
din Hilişău-Dorohoi, după doi ani de la detronarea lui Cuza, va dispare 
din arena vieţii sociale a ţării, murind în împrejurimi suspecte in Bir
Iad, unde era deputat. In dimineaţa zilei de 31 ianuarie 1868, a fost găsit 
mort în camera sa de la hotel, după ce participase cu o zi înainte la o 
întrunire politică in această localitate. Peste ani chipul său nici nu se 
mai ştia cum arăta. Nu i s-a păstrat nici mormintul, cu toate că la moartea 
sa o mulţime de oameni 1-au condus pe ultimul său drum în Cimitirul 
"Sf. Voievozi" din Bîrlad unde a fost " ... aşezat în bolta zidită din piatră 

8 1. E. Torouţiu, op. cit., vol. VIII, Buc., p. 326. 
9 Ibidem, p. 424-425. 

10 Traian Nicola, op. cit., p. 292-293. 
11 Ibidem, p. 302-303. 
12 Ibidem, p. 310-311. 
13 Oltea Răşcanu, O pagină din publicistica românească - revista Gheorghe 

Lazăr, comunicare ţinută Ia 1 noiembrie 1979 la Vaslui, in cadrul celei 
de-a IV-a sesiuni "Acta Moldavie Meridionalis". 
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şi cărămidă" fll. Un ultim aşezămînt de interes public care îşi leagă exis
tenţa de numele lui Scarlat Vârnov, este Spitalul din Bîrlad, construit 
la îndemnul său şi, în mare parte, cu banii adunaţi de el însuşi prin 
subscripţie publică, pe vremea campaniilor electorale pe care şi le orga-
nizase aici în anii 1867-1868 15. 

Eroul naţional Grigore Ignat s-a născut la 2 august 1889 în Bîrlad. 
După ce a urmat cursurile liceului din localitate intră în 1908 la Şcoala 
militară de ofiţeri de infanterie din Bucureşti fiind repartizat la Regi
mentul 12 Cantemir din Bîrlad. In octombrie ·1913 este avansat la gra
dul de locotenent şi trimis la Regimentul 77 infanterie Botoşani. Parti
cipă activ la luptele din Dobrogea şi Muntenia - la 1 noiembrie 1916 
este avansat la gradul de căpitan - în urma căroro unitatea lui militară 
se retrage în Moldova, la Flămînzi, pentru reorganizare. Este tri1p.is la 
Şcoala model pentru mitraliere din Botoşani unde mai tîrziu va deveni 
directorul Şcolii de completare a cunoştinţelor elevilor plutonieri 16. 

In anul 1870, la 27 septembrie, s-a înfiinţat la Bîrlad Societatea 
Unirea care a avut ca scop instalarea unei tipografii şi scoaterea unui 
ziar .,Semănătorul" sub conducerea lui Ioan Popescu, avîn.d drept cola
boratori pe Ştefan Neagoe, I. C. Codrescu, Panaite Chenciu, iar mai tîr
ziu va publica şi tînărul Nicolae Iorga 17• Al doilea ziar bklădean "Paloda", 
a văzut lumina tiparului în 1881, fiind fondat de Ştefan Neagoe, va fi 
apoi condus de Th. Riga pînă în 1895, de la această dată conducerea a 
luat-o G. G. Ionescu, poetul George Tutoveanu de mai tîrziu. Printre 
colaboratorii de seamă cwn ar fi Titu Maiorescu, Delavrancea, Mihail 
Dragomirescu, Elena Văcărescu şi Alexandru Vlahuţă se numără şi N. 
Iorga 18.Iată ce scrie N. Iorga în "Semănătorul" în legătură cu apariţia 
unei alte reviste bîrlădene la 20 ianuarie 1904 : "La Bîrlad ca o anexă 
la gazeta politică, "Paloda", a început să apară o foaie literară : "Paloda 
Literară" pe care o conduce poetul D. Nanu, care a dat frumoase bucăţi, 
mai ales "Convorbirilor literare". Declamţiile D-lui Nanu sînt bine 
scrise şi adevărat însufleţite de intenţii bune. E vorba adică de a se 
încerca la Bîrlad o mişcare literară de provincie, care ar folosi mişcării 
literare generale a neamului nostru" 19• Directorul revistei Dimitrie Nanu, 
a reuşit să atragă colaboratori de prim rang ai cultmii româneşti Nic::>
lae Iorga, Titu Maiorescu, Barbu Şt. Delavrancea ş.a. Se poate crede 
ideea că atmosfera generală a sămănătorismului a favorizat atmosfera 
generală a localismului creator. Incă de la apariţie "Paloda literară" 
împreună cu altă revistă apărută la Bîrlad tot în 1904 şi anume "Făt 
Frumos" a susţinut entuziasmul scriitorilor locaJ.i. "Astăzi - scria N. 

14 Veniamin Pocitan Bîrlădeanu in studiul Scarlat Vîrnav publicat in revista 
"Biserica Ortodoxă Română", Buc., seria III, anul XLIX, nr. 2-a-4, februarie 
martie, aprilie 1931, p. 304. ' 

15 Ibidem, p. 292-304. 
16 Traian Nicola, op. cit., p. 264. 
17 Ibidem, Colaboratori ai presei bîrlădene, in "Şcoala birlădeană" 1974, Iaşi, 

p. 61. 
18 Al. Arbore, Blazoanele de nobleţe ale Bîrladului in "Şcoala birlădeană", no

iembrie 1974, Iaşi, p. 22. 
19 "Sămănătorul" din 1 februarie 1904. 
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Iorga în paginile revistei "Făt-Frumos" - sînt trei reviste tinere care 
înfăţişează curentul cel nou in literatura şi cugetarea românească : Făt
Frumos din Bîrlad stă la mijloc între Sămănătorul bucureştean şi Lucea
fărul din Budapesta. Aproape orice se cuprinde într-una din aceste reviste 
ar putea să-şi afle locul şi-n celelalte două. Cele trei reviste stăpînesc, 
fără îndoială, cercul din ce în ce mai restrîns al cititorilor români" 20• 

Prin orientare şi realizări revista bîrlădeană, fondată din entuziasmul 
lui Emil Gîrleanu, George Tutoveanu, Dimitrie Nanu, Corneliu Moldo
vanu, Ion Adam şi At. Mîndru a stîrnit interesul marelui istoric. Tot 
N. Iorga ideologul sămănătorismului avea să afirme : "Ni trebuie o cul
tură reală şi o cultură locală, modernă prin îndrăzneala innoirii, prin 
carcaterul radical pe oare 1-ar avea aclimatizarea învăţăturilor aduse de 
aiurea ... Trebuie operă de cultură naţională prin literatură" 21. Iată de 
ce oamenii de cultură birlădeni s-au legat sufleteşte de o personalitate 
marcantă ca aceea a lui Nicolae Iorga, cu scopul de a se afirma nu numai 
activitatea grupului de la "Făt-Frumos", ci, şi urbea lor. Aşa se explică 
de ce birlădenii au măgulit nu de puţine ori orgoliul lui N. Iorga. Revista 
mai sus citată a avut colaboratori de prestigiu ca N. !iorga, E. Gîrleanu, 
D. Anghel, N. Dunărean.u, N. Gane, etc. 

După anul 1900 se înfiinţează la Bîrlad societatea "Avîntul" cu ori
entare cultural-literară dar şi cu un caracter politic, avînd legături şi 
cu alte centre cum ar fi : Iaşi, Botoşani, Galaţi, Vaslui, Brăila etc. Cu 
ocazia răscoalei din 1907 membrii asociaţiei au fost puşi în urmărire 
printr-un ordin special al ministrului de interne datorită activităţii "peri
culoase". Corespondenţele primite de N. Iorga, în zilele răscoalei şi după 
aceea, dezaprobă actele brutale săvîrşite pentru reprimarea mişcărilor 
ţărăneşti. Unele dintre scrisorile primite de N. Iorga, cuprind relatări 
ample asupra sălbăticiilor comise de armată. De exemplu un student în 
teologie ii comunica istoricului că in satul Costeşti din judeţul Tutova, 
timp de o săptămînă "s-a petrecut schinguiri sălbatice, bătăi şi vaiete 
nemaiauzite, incit lătrau şi cîinii în sat şi lumea ţipa şi plîngea" :n. Prin
tre intelectualii scriitori birlădeni care au luptat pentru alinarea suferin
ţelor ţăranilor, s-a aflat la loc de frunte şi cinstire poeta Elena Farago 23, 

cea care în anul 1907 împărţea, la sfatul lui N. Iorga, ajutoare umiliţilor 
şi ofensaţilor de nedreptatea socială a vremii. 

La 15 noiembrie 1906, Tutoveanu va iniţia apariţia la Bîrlad a bibli
otecii publice, iar în luna decembrie a aceluiaşi an lansează un apel către 
populaţia oraşului pentru a sprijini această acţiune. Infiinţată Ia început 
doar cu 300 volwne din donaţii, printre donatori numărîndu-se şi N. 
Iorga, Spiru Haret, I. Al. Brătescu-Voineşti - biblioteca va funcţiona 

20 N. Iorga, Curentul Nou în revista "Făt-Frumos" anul I, nr. 15, din 15 noiem
brie 1915. 

21 Ibidem, Educaţia naţională şi literatura militantă în revista "Floarea dant. 
rilor", vol. II, nr. 31, din 28 oct. 1907, p. 482. 

22 Biblioteca Academiei RSR, Corespondenţa N. Iorga, voi. 66, f. 5. 
23 Mihai Luca, Opera practică a Elenei Farago, în "Şcoala birlădeană" dc~·em· 

b!"ic 1972, Iaşi, p. 121. www.cimec.ro
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mai întîi in casele poetului Tutoveanu. Abia în 1912 se va muta în a.ctu
alullocal propriu. 

Un alt animator cultural bîrlădean a fost Tudor Parnfilie care in 
anul 1903 avea să-i cunoască pe M. Sadoveanu, N. Iorga şi 1. Bianu, care 
au ştiut să-1 atragă şi să-I modeleze în problemele stilului în ale scri
sului, şi în determinarea unei concepţii bine constituite in legătură cu 
faptele observate. Impreună cu Mihai Lupescu, înfiinţează revista lo•1 
Creangă care apare la 1 august 1908. Moartea lui T. Pamfilie a afectat 
şi pe N. Iorga care afirma : "Moartea lui aşa de tînăr a fost o pierdere 
de neînlocuit ; rareori am avut un suflet aşa de îndrăgostit de muncă şi 
de ajutorare a lu" 24. La Dorohoi, Dumitru Furtună face să apară in 
1913, în amintirea folcloristului, revista ce-i va purta numele Tudor 
Pamfilie, revistă salutată de 1. Bianu şi M. Sadoveanu. Revista Ion 
Creangă, s-a bucurat de sprijinul unor colaboratori activi printre ei 
aflîndu-se şi D. Furtună din Dorohoi. Concepţia şcolii bîrlădene despre 
folclor este concepţia pe care o găsim la Eminescu şi anume aceea că : 
" ... un popor nu-şi poate cîştiga dreptul decît dacă poate contribui cu oeva 
la cultura universală, dîndu-i nota specifică a geniului său" 25. 

Cronica Moldovei cît timp a apărut - martie 1915-martie 1916 -, 
la Bîrlad şi-a făcut un titlu de onoare din răspîndirea poeziei lui B. Fun
doianu şi Demostene Botez. B. Fundoianu - pseudonimul lui Benjamin 
Wechsler - poet şi eseist îşi ia numele de la moşia Fundoaia din fostul 
judeţ Dorohoi, unde bunicul dinspre tată fusese arendaş. Publică in re
vista bîrlădeană două poezii şi o spirituală Cronică ieşeană. Este consi
derat unul din "primii promotori ai poeziei pure" 26, după primul răz · 
boi mondial a colaborat la revistele de avangardă Contimporanul, Unu 
apărută lia Dorohoi între anii 1928-1931) şi Integral. Colaborarea la Cro
nica Moldovei coincide cu perioada debutului său poetic, unde publică 
Augur de toamnă 27 şi Inserarea 28. 

Colaborarea lui Demostene Botez la Cronica Moldovei redusă doar 
la o singură poezie, pastelul intitulat Parfum 29, poartă amprenta sim
bolistă, ca şi poeziile semnate de B. Fundoianu. Criticul G. Călinescu, 
îl apropie· pe D. Botez de flamandul Rodenbach. In planul culturii naţio
nale, Cronica Moldovei se leagă de activitatea unor scriitori intraţi defi
nitiv în istoria literaturii noastre. G. Bacovia, G. Topîrceanu, M. Săulescu, 
D. Botez, B. Fundoianu, au lăsat fiecare cîte ceva din frămîntările ince
puturilor creatoare, în paginile revistei bîrlădene. 

La 1 mai 1915 scriitorii bîrlădeni G. Tutoveanu, T. Pamfilie şi T. 
Chiricuţă se organizează în cenaclul "Academiei bîrlădene" 30, cu şedinţe 
intime şi publice păstrătoare a unui cult pentru literatură. La "Academia 

25 "Viaţa românească", nr. 3 din 1966, p. 37. 
26 G. · Călinescu, Istoria literaturii române ... , Buc., 1941, p. 780. 
27 ,;Cronica Moldovei", Birlad, 1915, nr. 8-9, p. 178. 
28 Ibidem, 1916, nr. 10-11-12, p. 205. 
29 Ibidem, 1915, nr. 6, p. 120. 
30 G .. G. Ursu, De la "Academia bîrlădeană" la Cenaclul literar "Alexandru Vla

huţă" în "Coordonate bîrlădene (Culegere literară) iulie 1972, Bîrlad, p. 24-25. 
www.cimec.ro
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bîrlădeană" era o mare receptivitate faţă de curentele moderne însă se 
analizau şi versuri ale lui Ion Pilat, ca poet modern al solidarităţii cu tre
cutul. Marele actor George Vraca, venit la Birlad pentru un recital unic 
în cariera lui, a prezentat versuri de Mihai Eminescu al cărui duh plu
teşte şi astăzi peste intreaga simţire românească. 

In articolul Primul cuvînt apărut în intiiul număr al Revistei Moldo
vei la Botoşani în 1921 se arăta: "Orice om de muncă, de oriunde, poate 
să scrie în revista noastră ; e bine venit. Cu cît însă vor fi mai mulţi 
moldoveni care să se grupeze în jurul ei, vorbind cu stăruinţă şi iubire 
despre ale noastre cu atît revista va fi mai mult Revista Moldovei: 
prin cuprinsul şi firea însăşi a lucrurilor, nu prin o voită tendinţă de 
regionalism şi separaţiune" 31• Revista botoşăneană a apărut lunar de la 
1 mai 1921 pînă în iunie-iulie 1927 sub îngrijirea unui comitet de con
ducere cu concursul material al lui Cristian Ciomac iar administraţia 
aparţinînd lui N. V. Adam. Dintre colaboratorii revistei amintim pe bîr
lădenii G. Tutoveanu, V. Voiculescu (Răsărit pe cîmpie) 32, Victor Ion 
Popa şi G. Palady. Despre un alt poet bîrlădean G.G. Ursu, criticul lite
rar perpessicius arăta : " ... este în acelaşi timp, şi un prea delicat poet, ale 
cărui versuri, cunoscute numai din felurite periodice şi îndeosebi din 
revista Cuget clm· a lui Nicolae Iorga ar trebui adunate într-un volum"=n. 

Publiciştii botoşăneni au apărut deseori în paginile periodicilor b'ir
lădene. De pildă, C. Gane publică în revista Graiul nostru ; Spiru Haret 
în Freamătul; N. Iorga pe lîngă revistele citate mai sus apare în Miron 
Costin şi Răzeşul ; lui Mihai Eminescu i se publică postum poezii in 
revista Inainte; B. Fundoianu şi Demostene Botez in Cronica Moldovei; 
Ion Crînguleanu in Şcoala Bîrlădeană, Coordonate bîrlădene şi Inscrip
ţii; Gheorghe Plăcinţeanu in Insemnări medicale şi Pagini medicale etc. 
Ziarul "Brazda nouă" apărută la Birlad în 1922 menţiona la 1 decembrie 
un articol semnat de N. Iorga, intitulat Amintiri bfrlădene, iar articolul 
O zi de sărbătoare 34 semnat sub pseudonimul "Brazda nouă" se referea 
la vizita aceluiaşi· Iorga la Birlad pe care a efectuat-o pe data de 11 
noiembrie 1922. Nicolae Iorga a încurajat întotdeauna tinerele talente 
bîrlădene. Iată ce scria Emil Gîrleanu de la Bîrlad la 5 octombrie 1906, 
lui Nicolae Iorga : "Mîndru vine la Bucureşti ca să-şi croiască şi dîn..•ml 
o carieră, ori care ar fi numai cinstită să fie. E modest, deprins cu greu
tăţile vieţii şi ştie a răbda şi nădăjdui. Nu ştiu dacă e prea îndrăzneţ, 
din parte-mi să vă rog să-i daţi un ajutor, o recomandaţie pentru cineva 
care ar putea să-i găsească un loc măcar cu 100 lei lunar, să poată trăi" 35. 

31 "Revista Moldovei" în Presa literară românească. Articole-program de ziare 
şi reviste (1789-1948), Ed. pentru literatură, vol. II (1901-1948). Studii şi do
cumente, ediţia 1968, p. 357. 

32 "Revista Moldovei", anul 1, nr. 6 din oct. 1921, Botoşani. 
33 Perpessicius, Un text inedit. Poezia lui G. G. Ursu, în "Şcoala bîrlădeană" 

noiembrie 1974, Iaşi, p. 147. 
34 "Brazda nouă", anul Il, nr. 8, Birlad, 1 decembrie 1922, foaia partidului na

ţionalist-democrat din judeţul Tutova. 
35 I. E. Torouţiu, Op. cit., vol. VII, Buc., 1936, p. 397. www.cimec.ro
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Despre Ion Pop Florentin fost profesor de filozofie la Liceul Codreanu 
din Bîrlad şi apoi profesor la Universitatea ieşeană, N. Iorga, care a fost 
elevul acestuia avea să scrie : "Un om neobişnuit, dintr-o rasă tare ca 
stînca, fie şi dintr-un delicat trup, disciplinat pentru adînci bătrîneţi. 
Un amestec de raţionalism pedant şi un visător mistic cu oarecare aple
cări către bizarerii copilăreşti..." 36. 

La înmormîntarea lui Alexandru Vlahuţă, dintre mulţii prieteni pe 
care i-a avut, a vorbit N. Iorga, care la panegeric, spunea printre altele : 
" ... Te vi\d despărţit de vremea ta, pe rînd despuiat de P.Eietenia celor 
dragi ţie, te văd izolat în mijlocul unei lumi pretenţioase, pline de zgo
mote bizare, care, în delicateţea ta superioară, te sperie, făcînd ca tot 
mai mult să cauţi un colţ de ţară blîndă şi bună unde să te întovără
şeşti cu natura care n-are pretenţii şi rămîne tot aceeaşi. .. " 37• Suflet mare 
şi nobil, a vibrat permanent de un adinc patriotism. Supremul avint al 
inspiraţiei şi al puterii sale creatoare a "coborît pe vecie în pagini care 
nu pot muri" 3!'. Alexandru Vlahuţă a debutat ca poet eminescian publi
cînd în 1892, la Bucureşti, Curentul Eminescu. 

Gheorghe C. Ursu 30 născut la Bîrlad, în Limbă şi literatw·ă, a pu
blicat, Eminescu: adversităţi şi amiciţii contemporane, 1962 şi Un capi 
tol eminescian de istorie literm·ă : Veronica Micle, 1965 ; Constantin 1. 
Botez a fost profesor la Bîrlad a scos ediţia critică a "Poeziilor" lui 
Eminescu; Criticvul Nicolae Petraşcu "0 - fost elev al Liceului Codreanu 
din Bîrlad - a realizat studiile Primele poezii ale lui Eminescu în 1889 
şi Mihai Eminescu în 1892. De asemenea un alt profesor al liceului din 
Bîrlad şi anume I. M. Raşcu 41 a scris Eminescu şi catolicismul Bucu
reşti, 1933 şi Eminescu şi AlecsandTi, Bucureşti 1936. In domeniul arte
lor sculptorul Ioan D. Dimitriu-Bîrlad t,2 a donat în 1957 Muzeului "V. 
Pârvan" din Bîrlad numeroase lucrăli printre care George Enescu, Mi
hai Eminescu, AL Vlahuţă etc. Un alt sculptor, Marcel Guguianu t,:l, a 
realizat monumentul în marmoră a lui Şt. Luchian care este expus în 
parcul municipal din Botoşani şi bustul acestuia din Ştefăneşti. Pentru 
Bîrlacl a expus în parcul din faţa Teatrului "V. I. Popa", bustul lui Emi
nescu. In bătrînul parc al oraşului Bîrlad, întîlnim inspiratul monument 
al marelui botoşănean George Enescu. 

Dintre muzicieni amintim pe Dumitru T. Popovici- Bayreuth « care 
a urmat cursurile liceului din Bîrlad. A fost lll1 participant activ al Fes
tivalulu.i Wagner de la Bayreuth, unde în 1890, în urma uriaşului suc-

36 N. Iorga, Oameni care au fost. vol. Il, Ed. pt. literatură, 1967, b.p.t., p. 302. 
37 Ibidem, p. 153. 
38 Ibidem, 
39 Traian Nicola, Op. cit., p. 242-243. 
40 Ibidem, p. 237-238. 
41 Ibidem, p. 240. 
42 Ibidem, p. 251-252. 
43 C. Constantin, Marcel Guguianu in Şcoala birlădcană" noiembrie, 1974, l<Jşi, 

p. 181-182. 
44 C. Sbîrcea, D. Popovici-Bayreuth, Edit. muzicală, 1965, p. 218. www.cimec.ro
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ces, cu asentimentul Cosinei Wagner, iscăleşte D. Popovici-Baireuth în 
loc de D. Popovici-Bîrlădeanul. Imprietenit cu George Enescu, a luptat 
alături de el pentru înfiinţarea Operei române. Un alt muzician bîrlă
clean la origine, Emil D. Bîclea, a iniţiat şi conduce cvintetul de suflă
tori George Enescu, obţinînd la Paris în 1957 Marele premiu al discului, 
pentru Dixtorul şi Simfonia de cameră a lui George Enescu. 

La Bîrlad, în anul 1898 a paărut o societate muzicală numită Socie
tatea filarmonică "Armonia", la început numai cu orchestra, apoi şi cu 
un cor. In 1906 profesorul Eugeniu Bulbuc 4.6 a participat la Expoziţia 
din Parcul Carol din Bucureşti, unde corul dirijat de el a primit Medalia 
de aur, diploma de onoare şi Placheta de colaborator. Suflet larg şi 
cL!r~Jic, deschide casa tuturor oamenilor de artă şi cultură, mai ales de 
m<li ales în vremurile grele ale primului război mondial. Pe la el a tre
cut de multe ori George Enescu cu care se împrietenise. Eufrosina Bul
IJllc soţia sa, a adunat într-un album autografele multor oameni de seamă 
printre care şi a lui G. Enescu şi N. Iorga, care au fost transcrise cu acul 
pe o faţă de masă pe care şi-au rezemat gîndurile, în scurgerea anilor şi 
botoşănenii amintiţi mai sus. Formaţia orchestrală constituită în 1898 
s-a pierdut prin vreme, clar în 1945, un grup de entuziaşti bîrlădeni alcă
tuiesc o nouă orchestră care va marca timp de un deceniu o activitate 
meritorie 47. In repertoriul formaţiei lucrările lui George Enescu erau 
la loc de cinste. Orchestra a prezentat în timpul celor 10 ani de exis
tenţă peste 300 de concerte publice atît în sălile oraşului Bîrlad precum 
şi în turnee organizate în oraşe ca : Iaşi, Botoşani, Focşani, Galaţi, Tecuci, 
Vaslui şi Ruşi unde a repurtat deosebite succese. 

Intre oraşele Moldovei, Botoşaniul şi Bîrladul au cunoscut o miş
care culturală mai elevată. Publicaţiile apărute în cele două oraşe au 
a\·ut în majoritatea cazurilor un caracter politic, unele apărînd oca
zional, dar o bună parte şi-au propus şi au avut un conţinut literar, 
artistic, ştiinţific, (proză, poezie, folclor, istorie, artă, medicină, justiţie, 
pumor). Ele au constituit un preţios adaos la tezaurul culturii româneşti, 
in general, şi moldoveneşti în special, fiind consemnate şi constituind 
dese referinţe, în marile lucrări tipărite privind istoriografia literară 
~i ştiinţifică românească, curentele ei, monografii ale scriitorilor şi a 
unor personalităţii marcante a vieţii ştiinţifice româneşti, bibliografii, 
etc. 

Atît Botoşaniul cît şi Bîrladul sînt oraşe în care viaţa culturală a 
cunoscut perioade intense, unele de interes mult mai larg decît limitele 
Moldovei promovîndu-se prin şcoli ii intelectuali conferinţe şi mai ales 
prin presă orientările progresiste în diferite domenii ale activităţii spi
rituale, cel mai adeseori reuşind să ţină pasul cu importante eveni
mente ale ţării. 

4~ Traian Nicola, Op. cit., p. 249-250. 
46 1\l. Arbore, Op. cit., p. 20-24. 
4Î Ioan Selbinschi, Aminttri... in .,Şcoola birlădeană~, noiembrie 1974, Iaşi, p. 

139-142. 
www.cimec.ro
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INTERFERENCES CULTURALLES ENTRE LES VILLES 
BOTOŞAN~-BIRL.AD 

Resume 

A la fin du XIX-ieme siecle et au debut du XX-ieme siecle, il y avaient 
des preoccupations diverses, pour la plupart groupees autour de diverses revues 
qui paraissaient â Botoşani et Bîrlad, certaines d'entre elles ayant un caractere 
limite, de specialite, qui etaient publiees par des medicins, des juristes etc. 
D'autres revues, la plupart d'ailleurs, avaient des preoccupations de culture 
generale. 

La viile de Botoşani tout aussi que la ville de Bîrlad sant des villes ou la 
vie culurelle a connu un grand essor, an promouvant par leurs hommes de 
culture et de spiritualite differentes, un mouvement culturel progressiste, qui 
a constitue une precieuse contribution au tresar de la culture roumaine et uni
verselle. 
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